

cmchao / January 21, 2011 08:01AM

[淇武蘭遺址 將第三度開挖](#)

淇武蘭遺址 將第三度開挖

【記者王燕華 / 宜蘭報導】

北宜高速公路正在興建側車道延伸工程，路線經過二龍河畔的礁溪鄉淇武蘭遺址。縣文化局最近對外公告，將展開第三度挖掘地下文物，妥善保存。

文化局副局長宋隆全說，北宜高平原線側車道向北延伸，路線經過之處，在二龍河北側幾乎與淇武蘭遺址完全重疊，為避免珍貴文物受損，勢必得趕緊開挖保存。

宋隆全說，淇武蘭遺址的平均深度地下5公尺，估計光是挖掘經費約須千萬元，另外還有後續的處理和保存工作。縣府也和工程單位討論過，決定採分段方式施作，預計要半年的時間開挖。

淇武蘭遺址曾經因為得子口溪整治，和北宜高速公路越過河道工程，兩度搶救挖掘，當時均委託台灣大學人類學系教授陳有貝主持，地方學者邱水金老師也曾參與，採集上百萬件標本。

宋隆全表示，遺址有兩個文化層，下層距今約1200年，上層的年代較近，距今約600年。陳有貝教授推測，兩個文化層應該都屬於噶瑪蘭族群，但尚未有定論。

已在淇武蘭遺址出土的文物包括鐵器、石器、陶瓷貿易品、菸斗、骨角器、貝器、裝飾品等，裝飾品魚形金屬編物「金鯉魚」，還有幾何印紋的陶罐，呈現出當時噶瑪蘭族群的生活樣貌，相當珍貴，經文化局整理後，最近正由蘭陽博物館舉辦「淇武蘭特展」，首次對外亮相。

【2011-01-20/聯合報/B2版/宜花綜合新聞】

---